

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Principal.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

IMPORTANTE

Suplicamos á todos los suscritores á *La Lucha* se sirvan abonar lo que adeudan á esta administracion á la mayor brevedad, no solamente para ponerse al corriente, sino para de este modo permitir el que se normalicen los pagos y podamos en este último trimestre del año formalizar nuestras cuentas con la debida regularidad, esto sin contar los enormes perjuicios que en estas circunstancias nos originan los suscritores morosos.

El que desee dejar la suscripcion, hágalo en buen hora avisando oportunamente; pero el que así no piense, pague al corriente y evitenos perjuicios.

EL CONVOY DE BERGA.

He aquí la reseña que nos ha facilitado un testigo ocular y parte activa en los brillantes hechos de armas llevados á cabo por las tropas del Ejército al mando del Brigadier Sr. Cañas, al conducir aquél á Berga, y que insertamos como apuntes exactos de los mismos.

Damos las gracias á la persona que á tenido á bien elegir el periódico *La Lucha* para dar á luz estos apuntes. Dicen así:

DIA 23 DE SETIEMBRE 1873.

Son las 4 de la tarde y nos hallamos acampados en casa Riera término de Purreix; las fuerzas que al mando del Sr. Brigadier Cañas nos dirigimos á Berga escoltando un convoy de víveres y municiones de guerra. Hasta ahora no ha habido tiempo para absolutamente nada, pues desde que esta mañana salimos de Sallent y Balsareny en donde S. S. dió disposiciones para las dos brigadas que constituyen esta division, puede decirse que todo ha sido fuego y flaqueos para la que de aquellas va á vanguardia, formada por el Regimiento de San Fernando, un batallón del de Cádiz y los cazadores de Cataluña, Arapiles y Cuba: todo, todo marcha con un orden admirable del que quizá no haya ejemplo tiempo ha para las tropas de Cataluña.—San Fernando y el batallón de Cádiz han flanqueado muy bien, y con arrojo han batido las guerrillas de estos cuerpos al enemigo que en bastante número, aun que dividido en pequeñas fracciones, ha esperado en las crestas de los cerros de donde le han desalojado. He presenciado el valor á prueba de los cazadores que, formados en batalla en la carretera se hallaban esperando la incorporacion del convoy detenido, porque el puente de la venta de la Granota está cortado á pico y los ingenieros construyen otro camino apartándolo de la carretera. Algunos individuos de cazadores de Cuba y Cataluña querian salir de la formacion y avanzar á la montaña de la derecha al ver el nutrido fuego que se les hacia desde ella, mas una sola voz de sus Jefes fué suficiente para contener su ardor, toda vez que el Brigadier dispuso mandar algunas granadas, pero no cesando por esto el fuego, diósele orden á Cataluña para avanzar. Describir el arrojo de este batallón casi es imposible; desplegó una ala de guerrilla perfecta, el batallón de Cuba iba en su reserva, ambos cuerpos pasaron á vado el rio Llobregat, lanzándose sobre el enemigo desplegado en guerrilla, haciendo fuego, avanzando con mucho orden y á su presencia los partidarios del carlismo principiaron á disminuir sus tiros huyendo en desorden. Dichos batallones se estendieron según mandato del Brigadier en guerrilla por todas las montañas de la derecha; coronando

aquella gran altura, protegen el campamento por este lado, cerrando Cuba la retaguardia y Cataluña forma igualmente martillo á vanguardia. El batallón de Cádiz, S. Fernando y Arapiles protegen la parte izquierda en análoga posicion, formando por decirlo así un cuadrilongo que contiene en su centro y en la carretera todo el convoy, el Cuartel General, la artillería, caballería, etc., bajo la inmediata proteccion de la segunda Brigada que la constituyen el Regimiento de Toledo, un batallón de Navarra y los cazadores de Manila. Se comunica el santo y seña á los Jefes de cuerpos; entrada la noche se establece el servicio de escuchas en las guerrillas ó avanzadas y en una palabra, se ve aquí mucho del arte de la guerra.

El valor y serenidad del brigadier Cañas es digno del mayor elogio; cuando vió la impaciencia por batirse que demostraban los cazadores hubo de presentarse delante de las filas, hablándoles cariñosamente, diciéndoles que no queria mas que obediencia y acompañado de los gefes de Cuba y Cataluña, se paseaba sereno por medio de la carretera, esponiendo su vida como el último individuo y viendo á su lado caer heridos á quienes él mismo daba la mano, llamando al médico ó practicante para hacerles la primera cura.

Respecto á los Ingenieros no puedo pasar en silencio cuanto á estos atañe; como por encanto han construido un camino apartándolo, por medio de dos suaves rampas, de la carretera; á las 12 empezaron, son las 4 de la tarde y el convoy está pasando, aparcando en este sitio en que todo se prevee, improvisando un Hospital de sangre en que van depositados ya 20 heridos, y hasta aquí lo que de hoy puedo decir, prometiendo continuar mañana si mi suerte lo permite.

Dia 24.

A las cuatro de la mañana se toca diana, se destaca una fuerza de vanguardia y se dispone todo, emprendiendo á las 6 y media la marcha. A las 6 ya principió el fuego sobre la derecha del camino viejo de Caserras, yendo el batallón de Béjar á tomar la montaña desde la cual se hacia; se generalizó el combate por el frente y por las montañas de la izquierda, tomando parte toda la primera brigada y la accion toma cada vez mas serias proporciones. Cataluña marcha en proteccion del batallón de Béjar. Cuatro compañías de Cuba entran por la izquierda en refuerzo de Cádiz y Arapiles, y seguidamente las otras cuatro; todos los cuerpos se batan con un valor y arrojo indescriptible, y la artillería desempeña tambien su parte: en la izquierda parece hallarse el grueso de las facciones y Cuba corriendo mas y mas por este flanco, va á caer sobre el enemigo casi envolviéndole, poniéndole en activa retirada dejando las barricadas que entre ramage escondidas defendian tenazmente y desde donde han causado bastantes muertos y heridos á nuestros valientes soldados; sigue sin embargo el fuego por aquellos bosques, la tropa cada vez avanza con mas ardor, arma la bayoneta y ataca aun con mas heroismo. S. S. el brigadier con el E. M. está tambien sufriendo el fuego entre los bosques desde donde dá órdenes, retiranse heridos y muertos y vándose dejando en camillas por el camino fuera de los fuegos ó al abrigo de alguna que otra casa: todo presenta un aspecto serio, grave y la serenidad del brigadier no se altera; únicamente se le oye decir adelantado va una inmensa diferencia de vosotros valientes soldados á esos facciosos indisciplinados, ¡a ellos! ¡a la bayoneta! El batallón de Cuba es de los últimos cuerpos que ha entrado en accion y ha retirado ya mas de 20 entre heridos y muertos; todos los cuerpos se batan muy bien, con mucho orden, con muchísimo silencio, pues no se oye mas que fuego y toque de corneta y el enemigo ya huye en dispersion, mas por rocas ú ondonadas que imposibilita el uso de la

caballería; el brigadier hace avanzar dos piezas que situadas en una montaña causan á los carlistas numerosas bajas y estos se dispersan por completo retirando muchos heridos, dejando muertos, armas en el campo y sangre por doquier pisan nuestras plantas.

Arapiles, Cuba y Béjar y una pequeña fuerza de caballería continúan la persecucion de orden del brigadier hasta Caserras, cuyo pueblo ocupan; pero el enemigo ya no se vé, solo se oye á lejána distancia fuego de artillería hacia Berga que se cree es la guarnicion de aquel punto que tambien castiga á los carlistas en su huida del daño que escondidos ó á mansalva han hecho.

El Sr. Cañas ha permanecido en el lugar de aquella sangrienta lucha dictando sabias disposiciones; van llegando todos los heridos y el convoy antes de anoecer ya está todo él en Caserras; ni un solo muerto ha quedado en el campo abandonado, ni un armamento, todo se ha conducido á Caserras, pero con un silencio, con una subordinacion, con una disciplina se cumplen las órdenes, que causa admiracion. El E. M. se multiplica, y tanto en los momentos del mayor peligro como en todos los movimientos ó evoluciones, se ve uno de estos científicos jefes y oficiales que marcan direccion á los batallones, señalan puesto á la artillería etc.; por último aparece en Caserras el Sr. Cañas quien vá á los hospitales de sangre y dirige él por sí todo aquello, secundando sus órdenes el Comisario de guerra Sr. Pacheco y oficial del cuerpo D. J. Hoyos. El escaso personal sanitario atiende á todos los heridos sin descanso, los jefes y oficiales de todas armas vemos aquí una sabia direccion y que si valor y arrojo ha habido para batirse, no ha habido menos abnegacion en los cuerpos auxiliares. La iglesia está llena de heridos, dos casas particulares lo están tambien, y tócase orden general y el brigadier dispone para mañana.

Dia 25.

Se emprende la marcha previos los toques de diana y llamada; algunos batallones son destinados á practicar reconocimientos ó á tomar posiciones con anticipacion para proteger á los ingenieros que por medio de los bosques componen, construyen un camino á fin de que puedan por él pasar los carros del convoy; los heridos son conducidos en estos y en acémilas, en camillas los mas graves; todo marcha bien, muy bien; antes de salir de Caserras se ha dado sepultura á los muertos. El brigadier Cañas en los pequeños altos se aproxima á los heridos, hace ponerlos á la sombra de árboles, que se les de agua y es un orden y un cuidado admirable el que se observa en todo, repitiendo que sorprende. Llegamos á Gironella como á la una de la tarde; el batallón de Cádiz y el de Cuba quedan ocupando las montañas de derecha ó izquierda de este pueblo; se hace requisita de ganado, muchas vacas y terneras han sido llevadas á Berga y una vez entregado el convoy y dejados los enfermos mas graves en la citada plaza, regresan la mayor parte de los cuerpos á pernoctar en Gironella.

Dia 26.

Al amanecer, previo el toque de diana, forman las fuerzas en la carretera y emprenden la marcha tan luego se incorpora el brigadier; destacanse guerrillas á las alturas, batallones de flaqueo por derecha é izquierda; los ingenieros han marchado á vanguardia y protegidos por infantería componen los puentes que hay cortados en la carretera y hoy vemos mas palpable la gran inspiracion del Sr. Cañas al conducir el convoy por el camino viejo de Caserras y no por la carretera por la que indudablemente hubiera costado mucha sangre. Todas las montañas con parapeto

tos y barricadas, la carretera llena tambien de estas, de trecho en trecho zanjas y dificultades mil para el tránsito por el camino, y todo es destruido por nuestras tropas, llegando á Sallent como á las 3 de la tarde.

Dia 27

Salen casi todas las fuerzas de este punto entrando en Manresa donde las campanas se hechan á vuelo. Por la noche se obsequia con una serenata al Jefe de la division; pónense inscripciones en la casa consistorial y en varias particulares: «Al brigadier Cañas y á su valiente ejército.»

Tal son en resumen las jornadas, las operaciones practicadas para poner en Berga el convoy, cuyas tropas han vuelto colmadas de gloria, pues si bien se han experimentado sensibles pérdidas que se cree ascienden á unos 120 entre muertos y heridos de todas clases, las de los carlistas son incalculables, pudiendo asegurarse por el número de muertos y demas vestigios de estos ballados en el campo, que pasan de 300 y su influencia moral ha caido como sumida en un abismo. — *Un testigo imparcial.*

GERONA 2 DE OCTUBRE DE 1873.

LA CIRCULAR DEL SEÑOR MATAS.

Este documento, que ayer no pudimos publicar como habíamos ofrecido por causas que en parte manifestamos, dice textualmente:

Gobierno de la provincia de Gerona. — Orden público. — Circular. — En uso de las facultades de que las Cortes constituyentes han revestido al Gobierno de la República, este ha adoptado para la salud de la patria las disposiciones insertas en el presente Boletín. Por virtud de ellas se suspenden la garantías individuales consignadas en la Constitución, se declaran caducadas las licencias de uso de armas que hasta aqui hayan podido otorgarse, se hace obligatorio el uso y presentación de cédulas de empadronamiento que muy pronto serán repartidas á todo ciudadano mayor de 18 años, se traza á la prensa el procedimiento á que ha de ajustarse al dar noticias acerca de la guerra civil y restableciendo la ordenanza militar para todas las elases del Ejército, decretase que el gobierno y régimen de los pueblos se atempere á las prescripciones de la ley de Orden público fecha 23 de Abril de 1870.

Al dar á conocer al público y á las Autoridades dependientes de la mia estas disposiciones poco será lo que diga, encaminadas á combatir á los enemigos armados de la sociedad sea cualquiera la bandera bajo la cual se cobijen y el móvil, siempre bastardo, que inspire su criminal conducta, no habrá miramiento que me detenga ni obstáculo que no arrolle para secundar la accion del Gobierno, pues que ella tiene por único objeto hacer que recobre el país la paz perdida en bien de sus intereses morales y materiales.

Para lograr este fin que no puede ser extraño á ninguno que de honrado se precie, mi Autoridad cuenta desde luego con el concurso de todos los partidos amantes de la libertad, con el apoyo de las clases que miran horrorizadas el abismo en que quieren sumir á la Patria los que hoy sostienen la lucha fratricida que nos desgarrá y empobrece, con el patriótico esfuerzo de la milicia ciudadana armada que muy en breve vigorizándose, duplicará su cifra y con la cooperacion decidida por último en cada pueblo del Municipio que representa al poder de la República.

Se trata de librar la última batalla entre la libertad que entraña el progreso y los adelantos modernos en todos los ramos del saber y el despotismo que pugna, menguado, por aherrojar de nuevo el derecho de razonar, el derecho de escribir y hasta el derecho de pensar.

Ha llegado pues el caso de que bajo la enseña de la República agrupen en torno del Gobierno todos cuantos detesten la tiranía deponiendo en aras del bien comun diferencias de escuela que ahora no debe tener en cuenta ningun partido liberal, porque los momentos presentes lo son de lucha para todos y para todos de sacrificios, porque todos tienen interés en sacar triunfante de la contienda entablada, con la libertad que amamos, siquiera no estemos conformes en la manera de reglamentar su ejercicio, los intereses de todo género contra los cuales se atenta.

Del patriotismo que en esta provincia distingue á

todos los partidos liberales yo me prometo el mas eficaz concurso, fiando en que se colocarán al lado mio y de las Autoridades que en el orden civil me secundan para combatir sin descanso ni tregua al enemigo encarnizado de la patria; resuelto á ello, como he dicho, si á la accion desembarazada que me dan las leyes se une la virilidad que espero será fácil tarea la que me propongo llenar porque ocupando cada cual su puesto, ni tendré que recordar á nadie el cumplimiento de los deberes á que venga obligado, ni hacer otra cosa que aplicar aquellas mismas leyes, sin consideracion alguna al que para ello dé motivo.

Entiendan los Sres Alcaldes y Ayuntamientos la conducta que me propongo seguir en estas circunstancias para aumentar sobre la base del orden la República Democrática federal que hemos conquistado é inspirándose en mis actos, procuren que por nada ni por nadie se turbe el de la respectiva localidad, poniendo desde luego á mi disposicion á todo aquel que mas ó menos directamente contrarie los propósitos del Gobierno, favoreciendo insurrecciones armadas.

Gerona 24 Setiembre 1873. — El gobernador, Juan Matas.

Principiamos por aplaudir el contenido del documento que nuestros abonados concluyen de leer, tanto por la buena forma y patrióticos conceptos que contiene, cuánto por las conciliatorias frases que en el abundan y que con agrado hemos leído á nuestra vez. Pero aunque en su totalidad la circular de que nos ocupamos es plausible, permitásenos hacer algunas observaciones que su lectura detenida nos sujere.

En el segundo párrafo expone el Sr. Gobernador con claridad su decidido empeño en secundar la accion del gobierno contra los enemigos armados de la sociedad, *sea cualquiera la bandera bajo la cual se cobijen y el móvil, siempre bastardo, que inspira su criminal conducta* y si el Sr. Matas opina como nosotros, con nosotros convendrá en que tan criminales son los que en armas atacan á la libertad como hacen los carlistas y á la patria como hacen los cantonales ó separatistas, como los que haciéndose de unos y otros solidarios, sostienen en clubs y en cafés y en plazas la defensa de cualquiera de ellos, aplauden sus determinaciones y lo que es mas, que algunos constituidos en autoridad, han demostrado esta misma solilaridad con actos públicos y con demostraciones nada privadas que es un verdadero ataque á los principios á que responde la circular arriba inserta, y constituyen un antecedente de estas autoridades que les coloca de medio en medio dentro de las prescripciones de la circular del Sr. Ministro de la Gobernacion que tanto aplauso ha merecido de la opinion pública y que inútil serán sus prescripciones, si criminales miramientos y perjudiciales consideraciones detienen á los encargados de ejecutar las órdenes del poder supremo, en el verdadero camino del patriotismo y salvacion de los intereses sociales.

No queremos se moleste á nadie por las ideas que pueda sustentar si con su propaganda no puede perjudicar esos mismos intereses que el Gobierno y con el Gobierno todos los hombres honrados quieren salvar del naufragio; pero si deseamos, y en esto no hemos de pecar de ambigüedad, que esos hombres no ejerzan cargos públicos ó formen parte de corporaciones que influir puedan en la aplicacion de esos preceptos, porque siendo ellos los llamados á secundar la accion esa á que se refiere nuestro Gobernador, no necesita demostrarse la ineficacia conque obrarán estando en cuerpo y alma contra las salvadoras doctrinas que defiende el poder ejecutivo, por mas que las defienda con nuestras armas conociendo que las republicanas son para ello ineficaces.

Debe pues el Sr. Matas cumplir lo que ofrece, como creemos cumplirá; y para ello, debe comenzar por facilitar la accion del gobierno

removiendo obstáculos, y esos obstáculos los encontrará y los encuentra de fijo el Sr. Gobernador en los Ayuntamientos que no hace muchas semanas enarbolaron en los frontis de las casas capitulares la bandera roja y, lo que es mas abusivo todavía, en los que todavía la enarbolan con escándalo de los vecindarios que lo presencian; tambien los puede encontrar en los antecedentes de los individuos que componen esas corporaciones, antecedentes políticos que los hermanan con los incendiarios de Alcoy, Andalucía etc. etc. y con los que todavía llenan de luto á la nacion desde Cartagena. Estos obstáculos ha de remover con mano fuerte el Sr. Gobernador si quiere obtener, no solo los resultados apetecidos, sino el unánime aplauso de todos los hombres amantes del orden y de la libertad.

Nada decimos de los carlistas: hay ayuntamientos cuyos individuos son carlistas hasta la médula de sus huesos y por tanto, dicho queda la necesidad de su separacion como obstáculos insuperables á la buena marcha de la política del gobierno.

Poco diremos con referencia á los demás párrafos de la circular del Sr. Matas, pues sabe tambien como nosotros el desinteresado apoyo que le prestan todos los partidos liberales de esta provincia, apoyo que crecerá á medida que se acentue mas y mas la política de represion y enerjía que todos reclaman y recomiendan el gobierno para salvar la libertad y la patria tan atacadas por la demagogía blanca lo mismo que por la roja, demagogías criminales anacrónica la una y de ruinas la otra que tienen á España sumida en el caos del mayor de los desconciertos y, que si digna de cruenta guerra es la primera, mas digna es la segunda, tanto por la calidad de sus partidarios como por la bandera á cuya sombra empobrecen arruinando el país.

Cuenta pues el Sr. Matas con ese apoyo no ha de faltarle si consecuente con los propósitos que le animan y manifiesta en su circular, los lleva á la realidad de la práctica, que es lo que se necesita y reclama el país har-to ya de crímenes, revueltas y desórdenes. No lo dude ni un momento.

ALICANTE.

He aqui la conferencia telegráfica habida el 27 entre el Sr. Castelar y el Sr. Maisonnave que, como saben nuestros lectores, se trasladó á Alicante tan pronto tuvo noticia del peligro que corria su ciudad natal. Como en esta conferencia se contienen las noticias mas recientes que alcanza la prensa de Madrid, la publicamos íntegra sin perjuicio de insertar los detalles minuciosos de lo ocurrido en aquella valiente ciudad:

MINISTRO DE LA GOBERNACION. — Como tengo dicho, esta mañana á las seis rompió el fuego la Numancia sobre el castillo. Fué contestado inmediatamente por nuestras baterías con tan buena fortuna, que desde los primeros momentos hicieron retirar al Fernando el Católico y apartar bastante á la Mendez Nuñez. Algunos proyectiles de nuestros artilleros cayeron sobre la cubierta de la Numancia, y otro á las once y media destrozó la obra muerta de la Mendez, que suspendió sus fuegos, y pidió auxilio que la Numancia le presto. Es de suponer hayan tenido algunas bajas por la confusion que se observaba á bordo.

La Numancia, despues de haber hecho algunos disparos mas, fué á parlamentar con la capitana inglesa, se cree que á petición de ésta, no habiéndose hecho nuevos disparos desde las doce y media. El fuego que ha durado mas de seis horas ha sido en algunos momentos nutridísimo, y aunque el resultado que han alcanzado los insurrectos está muy léjos de lo que se proponian, tenemos que lamentar algunas sensibles desgracias y bastantes idifícios en ruinas. Sólo un artillero de nuestras baterías ha muerto, pero sin haber desmontado el cañon que servia. Los artilleros se han conducido con verdadero heroismo, y sus ofi-

ciales han dado también admirables pruebas de él, así como de su inteligencia.

El general en jefe, que ha sabido captarse las simpatías de toda la población, no se ha separado un momento del sitio de más peligro, con lo que ha dado un ejemplo a las tropas de su mando. Yo he tenido el honor de acompañarle. Varios proyectiles cayeron muy cerca de nosotros. El general y demás oficiales del ejército están altamente satisfechos de la serenidad y energía de nuestros voluntarios. Yo solo diré de ellos que se han hecho una vez más dignos de consideración de toda persona honrada, y que han dado una nueva prueba de ser buenos hijos de esta infortunada ciudad. El espíritu del pueblo ha sido levantado hasta el heroísmo, existiendo una gran confianza entre los voluntarios y el ejército. No me pesará nunca haber venido en estos momentos a Alicante.

Hace pocos instantes que la *Numancia* terminó su conferencia con los almirantes, volviendo a tomar posiciones; pero si se rompe el fuego de nuevo, Alicante no se rendirá, ni los insurrectos pondrán su planta en este suelo. Son más de 500 los disparos que se han hecho. El *Fernando el Católico* acaba de salir, supongo que sea para hacer otra expedición como la de Villajoyosa, ó acaso para traer municiones de Cartagena. La desmoralización en los buques es grandísima. Los presidarios, alentados por Torre-Mendieta y dirigidos por Moya y Melendez, imponen su voluntad; no obedecen a sus jefes. El general, que está en el campamento, encarga salud a V. E.; ruega al ministro de la Guerra tenga como suyos mis telegramas y esta conferencia, puesto que él no quiere separarse un momento del punto donde el deber le llama. Acabo de saber que han muerto algunos carabineros heridos por una bomba que cayó en el castillo. Espero las órdenes de V. E.

PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA Y MINISTRO DE LA GUERRA.—Saludos a V. E. con el mayor cariño. En medio de las desgracias que afligen a esa ciudad, y dados los horrores naturales en todo bombardeo, las noticias no pueden ser más satisfactorias. Interpretamos el pensamiento de todo el gobierno felicitando a V. E. al ejército y a los voluntarios por su serenidad, arrojo y heroísmo. Alicante ha correspondido a su gloriosa historia. Nunca tomada en la guerra de la Independencia; la última en sucumbir el año 23 a la fatalidad de aquella situación; baluarte de nuestras libertades durante la guerra civil, le toca ahora combatir y padecer por la más noble de las causas, por la integridad de la patria y por la salvación de la República. Comuníqueme V. E. a toda esta población los sentimientos del gobierno, que serán mañana en cuanto los sucesos hayan llegado a noticia de todos los de la Nación.

MINISTRO DE LA GOBERNACION.—General en jefe acaba de enviarme recado; que recibe noticia del almirante de que las fragatas salen inmediatamente; la *Mendez* con averías de bastante consideración, y la *Numancia* con avería también, aunque pequeña. Este es el primer fruto que recogemos de la reorganización de la artillería.

PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA Y MINISTRO DE LA GUERRA.—Vemos con una inmensa satisfacción los grandes resultados que acaban de dar nuestros cañones, dirigidos con tanta inteligencia por los bizarros jefes y oficiales de artillería. El gobierno tenía confianza completa en su pericia y en su ciencia, y se felicita de verla tan brillantemente satisfecha. Felicítelos V. E. en nombre del gobierno de la República.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch.

Olot 29 Setiembre de 1873.

Muy Sr. mio: Debo manifestarle que el Administrador de correos Sr. Salgas, la última vez que llegó columna y con ella algunos correos retrasados que nos faltaban, tuvo por conveniente disponer que hasta el siguiente día (después que había ya salido dicha columna y el correo para esa) no se repartiera no más que una pequeña parte de correspondencia al público, resultando que irrogó incalculables perjuicios a aquellos que recibimos comunicaciones, que según su contenido, nos veíamos precisados a contestar ó salir pronto de esta para poder realizar algún negocio ó bien acudir a donde nos llamaba el deber: impacientes hemos tenido que aguardar hasta hoy para poder subsanar en algo, una falta debida a la dejadez de un empleado, que lo

mejor que sabe hacer, es cobrar la paga, y viva la federal! Si en otros tiempos, de feliz recordación, el servicio de correos de esta se hubiese desempeñado mal, como en la actualidad, hubiera levantado su voz al cielo cierto *politicon pastelero* de los gordos, que es muy inquisitorial, por los actos arbitrarios y antiliberales que en todos tiempos viene cometiendo: pero el *hombro* como bien y se ignora si es *ranchero* del Municipio, de la Diputación ó del Estado; lo cierto es que en determinados asuntos hace la vista gorda y calla, como un mudo; dirá en sus adentros, los tontos pagan y yo cobro ¡viva el turron!

Anteayer bajó de la parte de Berga doña Blanca con una partida de unos 1,500 hombres y 150 caballos, atravesando el llano de Viaña, siguiendo camino de San Juan las Fonts y Castellfullit; en dicho último punto se detuvieron para comer, dirigiéndose hacia Besalú; unos pocos de ellos franquearon la montaña más próxima al norte de esta, disparando algunas descargas al destacamento del fuerte de San Francisco; subió inmediatamente el Sr. Comandante militar al referido fuerte disponiendo se les contestara, lo que se verificó con 6 disparos de cañón y varios de fusilería, estos desde la montaña de la Garrinada: por parte de los nuestros no ha habido que lamentar ninguna baja, por la de los enemigos se ignora.

Esta tarde se han presentado a la Autoridad militar 6 músicos de la charanga del Batallón de Navarra, procedentes de los prisioneros que hicieron los carlistas en Igualada, que se han escapado de la partida de doña Blanca: también acaban de presentarse a indulto algunos carlistas.

Puedo participar a V. que el bloqueo está levantado y de que medios se habrá valido el Alcalde Deu para conseguirlo, después de tres meses de duración, siendo así que dijo varias veces que si lo ponían haría que no durase ocho días, ¿habrá sido por intervención de la influencia de los particulares de opinión carlista que tenía presos en el cuartel Iglesia de San Estevan y que hoy les ha dado libertad, ó por haber satisfecho la contribución exigida? Bueno es el milagro, aunque lo haya hecho el diablo.

Suyo y amigo, — *El Corresponsal.*

GACETILLA GENERAL.

—Anteayer recibimos del Sr. Gobernador Civil de la provincia, el siguiente oficio.

«Gobierno de la provincia de Gerona.—Sección 3.ª.—Número 2129.—Llamo a V. la atención sobre el decreto dado por el Gobierno de la República en 20 del actual é inserto en el *Boletín Oficial extraordinario* de 24 de este mes.

El patriotismo que a V. distingue y la marcha que se ha trazado el periódico de la digna dirección de V., me hacen confiar en que no he de verme nunca en el caso de tener que dirigir a V. advertencia alguna.

En ello se interesa el mejor servicio del Estado y ante esta consideración, yo no dudo que la ilustrada publicación de V. se abstendrá de dar noticia alguna acerca de la guerra civil que hace la desgracia del país, que no le sea comunicada directamente por por mí ó carezca de origen oficial.

Viva V. muchos años.—Gerona 29 de Setiembre de 1873.—El Gobernador, Juan Matas.

Sr. Director del periódico *La Lucha.*

Después de dar gracias al Sr. Matas por las frases que nos dedica, solo podemos asegurarle que haremos cuantos esfuerzos estén a nuestro alcance, no solo para ayudarle en la empresa de combatir a los enemigos de la libertad y de la patria, sin por ello renunciar ni un ápice a nuestros principios políticos hoy planteados por el gobierno de la República, sino para no darle lugar a que nos amoneste, puesto que fieles observantes de lo dispuesto, en nada nos apartaremos de lo que dispone el poco liberal decreto sobre imprenta.

—Según noticias oficiales, la facción fuerte de unos dos mil quinientos hombres que al mando de D. Alfonso y de doña Blanca intimaron hace cuatro días la rendición a los sesenta voluntarios de Besalú, después de haberse dividido en grupos, estaban anteayer reunidas de nuevo en Castellfullit, de donde se ignora si han salido, aunque es presumible.

Sábase que van los facciosos muy desanimados a consecuencia del gran palizón recibido en la acción cerca de Berga y cuyo relato fiel publicamos en el lugar preferente de este número.

—No estábamos equivocados cuando hace unos días dijimos que en breve quedaría levantado el bloqueo que hace meses tenían puesto a Olot los carlistas, pues como verán nuestros lectores en la carta de nuestro corresponsal de dicha villa, el bloqueo se ha levantado ignorando a que causas ha respondido esta medida de los facciosos, si bien en

nuestro sentir esta no puede haber sido otra que la de habérselos abonado, sea por quien sea, el importe de la contribución que tenían pedido. De todos modos, el bloqueo, responda a las causas que responder pueda, ya no existe para aquella villa que tantos y tantos perjuicios ha recibido desde que lo establecieron los enemigos de la libertad.

—A pesar de la orden dada al Ayuntamiento sobre la corta de árboles, han desaparecido los que quedaban a la entrada del paseo de San Francisco inmediatos a la puerta de Vila.

Como nuestro criterio sobre este asunto es bien conocido, nada tenemos que decir, aparte de lo ya manifestado, sobre este asunto: solo sí, nos llama la atención el silencio del autor del *monte de la Dehesa* en esta ocasión, cuando tanto trabajó para crear obstáculos al Ayuntamiento que presidia nuestro querido amigo el Sr. Barragan con motivo de haber cortado algunos árboles de la dehesa en uso de un derecho legítimo como oportunamente probamos. ¡Como cambian los sabios de parece!

—Ayer estuvieron en nuestra redacción el jefe y un oficial del batallón voluntarios de Orense con motivo del sueldo que en el número del mismo día publicamos referente a dicho batallón, anunciándonos la remisión de un Remitido que para dejar la verdad en su lugar, nos enviarán muy en breve.

Aunque el sueldo lo fundamos en noticias oficiales, suspendan todo juicio nuestros lectores hasta leer el indicado documento.

Remitido.

Sr. Director de *La Lucha.*

La Escala 28 de Setiembre 1873.

Muy Sr. mio y de toda mi consideración: He leído en el periódico *La Provincia* el comunicado que el Sr. D. José Sabadí, alcalde de esta villa, suscribe en fecha 18 de setiembre actual en contestación al que tuve el gusto de remitir a V. en 10 del mismo y que V. con la amabilidad que le es característica, tuvo a bien insertar en el periódico que tan dignamente dirige.

Ya sabía yo que el Sr. Sabadí no podría vindicarse del dictado de déspota que tan dignamente ha ganado con sus últimas hazañas como alcalde, pues quien detenidamente lea su escrito verá, que en lugar de defenderse, solo procura atacar insultando a personas ajenas a la cuestión y que nada tienen que ver con el asunto que nos ocupa.

No se me oculta a quien pertenece esta escuela por mas que aparezca bajo el nombre de Sabadí. Otras veces escudado con este nombre, como autoridad ha insultado a personas que en todos conceptos han valido y valen tanto ó mas que él y su firmante. No obstante, como aquellas personas tienen razones de sobras para probarle que miente a sabiendas, arrojándole al rostro las infamias que en ellos supone, no me cabe duda de que querrán contestarle por sí mismos y yo gustoso les cedo esta tarea porque a ellos pertenece. Solo les aconsejaré que mediten bien la ocasión en que lo hagan, pues tratándose de una autoridad como el señor D. José Sabadí, toda precaución es poca.

Yo, por mi parte, solo hoy me limitaré a decir al Sr. Sabadí que ó no hade haber justicia en España ó él será castigado como se merece, faltándome consignar tan solo que si algún carlista hay en La Escala, son los que en una de las pasadas elecciones para diputados a Cortes patrocinaron y votaron la candidatura del célebre Vidal de Llobatera, y entre estos se halla el Sr. D. José Sabadí y Vilá actual Alcalde de La Escala.

Nada más diré por hoy, esperando que V., Sr. Director, sabrá en su recto criterio apreciar las razones que me mueven a no contestar una palabra más por ahora a una autoridad que coloca la cuestión en el terreno a que lo ha hecho el Sr. Sabadí, pues para ello es necesario esperar a que cambien las circunstancias, y yo sabré esperar.

Soy con la mayor consideración de V. affmo, amigo y S. S. Q. B. S. M.—B. E.

ULTIMA HORA.

Telégramas de *La Agencia Fawó.*

Madrid 28 de setiembre.—Acentúase el movimiento de concentración en el antiguo partido radical de Madrid. Los señores Cipriano Segundo Montesinos, Tomas Acha, Angel Fernandez Rios, han convocado una reunión celebrada hoy en casa del señor Montesinos, según convocatoria, para conferenciar sobre asuntos de interes general. Entre los asistentes figuraban diputados conciliadores que tomaron parte en la votación de la República. El señor Gasset y otros pocos declaráronse monárquicos del Rey X. El señor Martos se inclinó a la antigua fracción Sagasta, Serrano y constitucionales. La mayoría del antiguo partido radical de Madrid se declaró republicana federal, aceptando la definición del federalismo del señor Salmeron. Se acordó apoyar incondicionalmente al gobierno actual y se

nombro una comision para organizar el partido, compuesta de los señores Gabriel Rodriguez, Ramon Calatrava y Angel Fernandez de los Rios. Los dipotados conciliadores que votaron la Republica manifestaron que ni se arrepentian ni emendaban de lo que habian hecho, siendo aceptada por unanimidad esta manifestacion. Los partidarios de la Republica unitaria fueron escasisimos y capitaneados por don Manuel Becerra.—Ha llamado mucho la atencion que entre los asistentes partidarios decididos estaban muchos de los intimos amigos del señor Ruiz Zorrilla.

—Noticias de Alicante dicen que son muchos los edificios que han sufrido por efecto del bombardeo que empezó a las seis y media y terminó a las doce y media. Además del castillo que recibió varias granadas, fué destruido el tinglado del mercado, habiendo sufrido el teatro, el consulado, el barrio de Santa Cruz, San Miguel, San Ginés, San Francisco, San Anton y otros muchos. La actitud de la poblacion debió hacer efecto a las escuadras extranjeras, supuesto que un bote francés llegó al costado de la «Numancia», y después de comunicar con ella se colocaron al habla con

el almirante francés. Las fragatas apagaron los fuegos después de la conferencia con el almirante francés, haciéndose a la mar el «Fernando el Católico».—El almirante francés avisó que la «Mendez Nuñez» se retiraba con gruesa avería.—Por despacho de Maisonave se sabe que hay que lamentar un artillero, tres carabineros, dos mugeres y dos niños muertos.—Un buque extranjero custodiaba a la «Mendez Nuñez» Los jefes temian ser víctimas de un atentado contra su vida. El señor Maisonave pide el ascenso a general del Bravo brigadier Canaleta.

—El «Fernando el Católico» sacó de Villajoyosa 40.000 reales, con los cuales compró víveres para los buques.

Madrid 29 de setiembre.—Se ha celebrado una reunion en casa del señor Martos. Ignóranse los acuerdos que se han tomado.—Hoy se celebrará otra en casa del general Serrano.—Los buques insurrectos en Alicante llevan bandera roja.—El general Moriones desde Tafalla participa que se vigoriza el sentimiento liberal en los pueblos con la disciplina del ejército.

—El batallon de voluntarios mandados por Estéva-

vanez ha pasado por la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, prorumpiendo en vivas a los cantonales y a la Republica federal-social y mugeras a Castelar y a los sagasinos.—El señor Castelar ha celebrado una conferencia importantísima con el general Sanchez Bregua.—Anúncianse medidas enérgicas.—Háblase del arresto de Estévanez.

—El manifiesto de la izquierda ha sido denunciado. Entre otras cosas acusaba al gobierno de los bombardeos contra hermanos sin culpa. Llevaba 66 firmas y entre ellas las de Carné, Fuillerat, Vallés y Ribot y Plá Mas.—Asegúrase que los insurrectos de los buques de Cartagena se han sublevado contra sus jefes, aclamando a Torres Mendieta presidente del canton.—El señor Estévanez ha sido arrestado con algunos individuos de su batallon.—Insístese en hablar de crisis, saliendo el señor Oreyro y entrando el señor Casariego ó Lobo.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15.

SECCION DE ANUNCIOS.

Fotografia.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes, que ha vuelto a encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viage que espresamente emprendió al extranjero, a fin de observar los adelantos de la fotografia, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte.

39

Una reducida familia de esta Capital que habita un piso bastante capaz y con buenas luces, desearia encontrar dos ó tres caballeros de arraigo en clase de huéspedes.

Daran razon en la Administracion de este periódico.

42

REPARTOS.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los impresos para la confeccion de Repartos Municipales y provinciales, arreglados segun lo dispuesto por las leyes de 23 de Febrero de 1870 y 26 de Diciembre de 1872 y demás disposiciones sobre la materia.

LA

REVALENTA ARABIGA

DU BARRY
de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio a mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que a las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y laboriosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su actividad y aun que sea insoportable haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeña cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Gondron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VUJGA
RESFRÍADO
COQUELICHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

FLUIDOS CRONICOS O RECIENTES
CATARRO DE LA VEJIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Gondron-Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

MR. PHILIPPE RICORD.
Médico del Hospital de venéreo de París, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sífilis y justamente reputado en todas las naciones como el mayor sífilólogo contemporáneo.

ROB DEPURATIVO DE LA SANGRE.
Esta moderna preparacion, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones humorales en general, purifica, regenera la sangre y sustituye a los órganos de la economía el vigor y la lezania de sus actos funcionales.

LA SIFILIS Y EL HERPES, con todas sus variaciones y repugnantes manifestaciones.

LAS ESCROFULAS Y MANCHAS ESCORBUTICAS, inmutado patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas infectadas por el virus venéreo.

LOS DOLORS REUMATICOS Y OSTEOGOFOS (en los huesos), dolores cuya intensidad escada a veces a toda pondacion, todas estas enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.

La accion de este Rob es un mas segura y enérgica cuando la enfermedad es crónica y resiste a todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido sífilis ó herpes y no están seguras de su curacion, lo mejor es una botella ó dos de este Rob y la cura será entonces completamente radical.

Depósito, botica del Doctor Ametller, Cort-real 4, Gerona.

MEDICAMENTOS
INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGFAS BALSAMICAS.
Con estos dos medicamentos, unidos ó separadamente, se curan toda clase de gonorrhéas recientes ó crónicas, y demás fugas morales de la uretra, por fuertes é inveterados que sean.

LAS GRAGFAS BALSAMICAS son preparadas con la tan famosa y antigua opiatada de Mr. Ricord, que a mas de producir tan buenos resultados, tiene la circunstancia de no irritar en lo mas mínimo el aparato digestivo.

LA INYECCION de Mr. Ricord, es realmente preservativa, esto es, aleja la posibilidad de infeccion venérea en los coltos con personas sospechosas.

Repugnantes ejemplos nos demuestran la veracidad de un medicamento que ha venido acreditado con la esperiencia de largos años, en las principales poblaciones de Francia.

Esta inyeccion es tambien bastante aséptica y calmante. Aplicada oportunamente cuando aparece una gonorrhéa, obra como abortiva cambiando la naturaleza de la enfermedad, la cual queda radicalmente curada en pocos dias.

EL MONASTEBIO DE RIPOLL, obra premiada, escrita por el Licenciado D. José M. Pellicer y Pagés. Véndese en casa Dorca plaza del vino, a 40 rs. ejemplar.

Está para vender una casa con un huerto, en la Calle del Carmen, número 15 de esta Ciudad. En la imprenta de este periódico se dará razon.